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(nach: www.kinder-tierlexikon.de) 

Aus der Welt der Delfine 
 
Delfine sind Zahnwale, die ihr ganzes Leben im 
Meer verbringen. Sie haben eine ideale 
Körperform, kaum Haare und keine Hinterbeine, 
so dass sie sich im Wasser schnell fortbewegen 
können. Ihre Vorderbeine sind zu Brustflossen 
umgebildet. Mit ihrem kräftigen Schwanz schlagen 
sie auf und ab und schwimmen dadurch vorwärts. 
Wie bei allen Walen ist bei den Delfinen die 
Schwanzflosse waagrecht. Zum Steuern benützen die Tiere ihre Brustflossen 
und die Rückenflosse, die so genannte Finne. 
 
Weil Delfine Lungen wie ein Mensch haben, müssen sie regelmäßig an die 
Wasseroberfläche, um durch die Atemöffnung oben am Kopf Luft zu holen. 
Bis zu einer Stunde können sie unter Wasser bleiben und außerdem viele 
hundert Meter tief tauchen. 
 
Delfine leben in Gruppen („Delfinschulen“) zusammen. Sie suchen 
gemeinsam Nahrung und spielen miteinander. Sie verfügen sogar über eine 
eigene Sprache: Durch Knacken, Quietschen und Pfeifen können sie sich 
genau verständigen. Die meisten Töne der Delfinsprache sind so hoch, dass 
wir Menschen sie nicht wahrnehmen können. Delfine hören fünfmal so gut 
wie ein Hund und zehnmal so gut wie der Mensch. Deswegen können diese 
Meeresbewohner über weite Entfernungen andere Artgenossen zu Hilfe 
rufen, wenn sie in Gefahr sind. 
 
Indem sie Töne ausstoßen, die von Hindernissen oder anderen Tieren als 
Echo zurückgeworfen werden, orientieren sich die Delfine. Am Echo können 
sie dann erkennen, wie groß das Hindernis ist und ob es sich bewegt. 
 
In allen Meeren sind Delfine zu Hause. Den Sommer verbringen sie in 
kälteren Gewässern, im Winter schwimmen sie ins Warme, wo sie ihre Jungen 
zur Welt bringen. Bei der Geburt ist das Baby fast halb so groß wie seine 
Mutter. Gleich nachdem es geboren ist, muss es an die Oberfläche um zu 
atmen. Delfinbabys trinken an den Zitzen ihrer Mutter Milch. Da sie unter 
Wasser nicht saugen können, wird ihnen die Milch aus der Zitze ins Maul 
gespritzt; dies ist ein weiterer Beweis dafür, dass die über 30 Delfinarten 
ausgezeichnet an ihren Lebensraum angepasst sind. 
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1. Aufgabe  
 
 
Im Text sind 8 Wörter falsch geschrieben; die Fehlerwörter sind unterstrichen. 
Schreibe die Wörter berichtigt daneben! 
 
 

Der Blauwal ist das Größte (größte) Tier, das jemals auf der  

Erde gelebt hat. Nicht einmal die Dinosaurier waren so groß wie er: 

über 30 Meter lang und 170 Tonnen schwer. Das enspricht (entspricht)     

etwa dem Gewicht von 5000 Schulkindern. Allein seine Zunge wiegt 

so viel wie ein ausgewachsener elefant (Elefant). Nur im Wasser konte 

(konnte) sich so ein rissiges (riesiges) Lebewesen  

entwickeln. Der Blauwal wäre fiel (viel)zu schwer, um sich an Land zu 

bewegen.  Außerdem gibt es im Meer weniger Hindernisse, mehr 

Plazz (Platz) und ein reiches Naarungsangebot  

(Nahrungsangebot). 

 
   (nach: Riesen im Ozean, in: Praxis Deutsch 184/2004, S. 21) 
 
 

 
  

Erreichbare Punkte 8 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jedes vollständig richtig geschriebene Wort 
ergibt einen Punkt. 
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2. Aufgabe  
 

Entscheide:  
Welche Lösungshilfe wendest du an, um das Wort an der markierten Stelle richtig zu 
schreiben? 
Ordne den richtigen Buchstaben dem Wort zu! 

 
 
 
 

meter 

 

 

     wiegt   

  

 

Tonnen  

  
 
 
  

Erreichbare Punkte 3 
Erreichte Punkte  

 
 

3. Aufgabe  
 

Setze die fehlenden Anführungszeichen in dieser wörtlichen Rede ein. 
 

Liebe Zuschauer    ,   ertönte es aus dem Lautsprecher   ,   gleich 

beginnt unsere Delfinshow   ,    bei der die Tiere ihr Können und ihre 

Intelligenz unter Beweis stellen   .   

     
  

Erreichbare Punkte 4 
Erreichte Punkte  

Korrekturhinweis: 
Für jede richtige Zuordnung gibt es einen 
Punkt. 

Bilde Einzahl oder Mehrzahl! 

Verlängere das Wort! 

Bilde die Grundform! 

Setze den Artikel davor! 

Trenne das Wort! 

A 

B 

C 

D 

E 

 

 

 

Korrekturhinweis: 
Jedes richtig gesetzte Anführungszeichen 
ergibt einen Punkt. 
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4. Aufgabe           
 
 
Hier findest du zu den Textabschnitten jeweils drei Überschriften. Nur eine davon 
passt zum Inhalt des Abschnittes. Kreuze jeweils nur die richtige an!  
 
 
 
4 a) 
 
Zeilen 1 bis 10 
T      Die Körperform der Delfine ist ihrem Lebensraum besonders    
          angepasst.              
o Delfine sind Säugetiere. 
o Trotz ihres hohen Gewichtes bewegen sie sich sehr schnell.  
 

Erreichbare Punkte 1 
Erreichte Punkte  

 
4 b) 
 
Zeilen 11 bis 14 
o Mit seiner Atemöffnung seitlich am Kopf holt er Luft. 
T      Als Säugetier muss er auftauchen um Luft zu holen.                
o Delfine können im Wasser und an Land leben. 
 

Erreichbare Punkte 1 
Erreichte Punkte  

 
4 c) 
 
Zeilen 15 bis 22 
T      Delfine halten untereinander Kontakt.                                       
o Delfine sind Einzelgänger. 
o Hunde können fünfmal besser hören als Delfine. 
 

Erreichbare Punkte 1 
Erreichte Punkte  
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4 d) 
 

Zeilen 23 bis 25 
o Das Echo verwirrt Delfine. 
o Mit Hilfe des Echos stellen sie die Tiefe des Meeres fest. 
T      Das Echo hilft den Delfinen, sich im Meer zurecht zu finden.   
 

Erreichbare Punkte 1 
Erreichte Punkte  

 
4 e) 
 
Zeilen 26 bis 33 
o Delfine laichen in kälteren Gewässern. 
T      Delfine kommen lebend im Wasser zur Welt.      
o Delfine werden am Strand geboren. 
  

 
 

Erreichbare Punkte 1 
Erreichte Punkte  

Erreichbare 
Gesamtpunktzahl 

5 

Erreichte  
Gesamtpunktzahl 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

  

Korrekturhinweis: 
Nur ein Kreuz des Teilabschnittes an der 
richtigen Stelle gesetzt ergibt einen Punkt. Alle 
anderen Kombinationen ergeben null Punkte.  

Kompetenzstufe 2: 
Einfache Schlussfolgerungen 
ziehen 
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5. Aufgabe           
 
Was erfährst du im  3. Abschnitt über Delfinschulen. Kreuze die zwei richtigen Sätze 
an! 
 
o In speziellen Schulen lernen die Delfine springen. 
T      In der Gruppe lernen Delfine ihre eigene Sprache.       
T      Delfine jagen in der Gruppe.                                                                     
o      Menschen unterrichten in der Delfinschule. 
o Sind Delfine in Gefahr, warnen sie sich gegenseitig durch lautes 

Quaken.                
o In speziellen Schulen werden die Augen der Delfine geschult.  

 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 

 
6. Aufgabe           
 
Was will der Verfasser mit seinem Text über Delfine sagen? Kreuze die zwei 
zutreffenden Antworten an!  
 
Der Verfasser will 
o zum Schutz der Delfine aufrufen, 
o vor der Ausrottung einer Tierart warnen, 
T      nicht für den Besuch eines Delfinariums werben, 
o über eine besondere Delfinart berichten, 
T      über das Leben der Delfine informieren.                                    

 
 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 

 
 
 
 
  

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 4: 
Prüfen und Bewerten von 
Sprache, Inhalt und 
Textelementen 

Kompetenzstufe 1: 
Erkennen und Wiedergeben 
explizit angegebener 
Informationen 
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7. Aufgabe           
 
 
Du sollst für den Unterricht ein Kurzreferat anfertigen. In deiner Stichpunktsammlung 
sind drei Sätze, die nicht zur sachlichen Sprache eines Referats passen. Kreuze 
diese Sätze an. 
 
 
o Orcas, besonders große Delfine, gibt es in allen Meeren der Welt.  
 
T Sie sind widerliche Monster ohne Mitleid. 

 
o Sie fressen sogar ihre Artgenossen.  

 
T Die blutrünstigen Killer schießen plötzlich aus den Tiefen des    
     unheimlichen Meeres empor.  

 
o Sie fangen Robben und wälzen sich ins Meer zurück.  

 
T Oh Graus, welch trauriges Schicksal!  
 
o Kein Meeresbewohner ist vor ihnen sicher.  

 
o Erwiesen ist sogar, dass Orcas Menschen angegriffen haben.  

 
 
 

Erreichbare Punkte 3 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
         
 
 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 4: 
Prüfen und Bewerten von 
Sprache, Inhalt und 
Textelementen 
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8. Aufgabe    
         

In der Vorbereitung auf das Kurzreferat entdeckst du in einem Sachbuch eine 
Tabelle: 

 
Mitglieder der Familie der Wale und Delfine 
 
 Maximale 

Länge  
Maximales 
Gewicht 

Auffällige Merkmale 

Orca = Schwertwal 9,50 m 8000 kg Seine Höchstgeschwindigkeit beträgt 
55 km/h. 

Langflossen-Grindwal 6,20 m 3000 kg Die Finne (Rückenflosse) ist in der 
Nähe des Kopfes. 

Gefleckter Delfin 2,60 m 140 kg Die Jungen sind ungefleckt. 
Gewöhnlicher Delfin 2,40 m 120 kg Sie können Beute von Haien und 

Orcas werden. 
Kurzschnabel-Delfin 2,60 m 209 kg Sie leben in Gruppen von 100 bis 1000 

Tieren. 
 
 
 
 
Die folgenden Aussagen beziehen sich auf diese Tabelle. Kreuze die drei falschen 
an. 

 
o Das kleinste Tier ist der Gewöhnliche Delfin. 
      
T Im Gewicht und in der Länge unterscheiden sich die Wale und Delfine nicht.       
 
o Obwohl der Gefleckte Delfin und der Kurzschnabeldelfin gleich groß sind, ist  
     ihr Gewicht unterschiedlich.         
 
T Schwertwale fressen keine Delfine.                                
 
T Der Langflossen-Grindwal lebt in finnischen Gewässern.                             
 
 

Erreichbare Punkte 3 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 2: 
Einfache Schlussfolgerungen 
ziehen 
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9. Aufgabe           
 
Du möchtest mit deinen Eltern den Tiergarten in Nürnberg besuchen. Im Internet 
erkundigst du dich nach Eintrittspreisen und Öffnungszeiten und findest folgende 
Angaben: 
 
 

Tiergarten Nürnberg 
 

Eintrittspreise (in Euro)  
            Tiergarten     Delfinarium 

 
¿ Familienkarte   15,00  9,50 
     (2 Erwachsene mit eigenen Kindern) 
¿ Teilfamilienkarte       8,50  5,50 
     (1 Erwachsener mit eigenen Kindern) 
¿ Erwachsene       6,50  4,00 
¿ Kinder        3,50  2,00 
      vom 4. bis 13. Lebensjahr 
¿ Schüler, Rentner, Schwer-      5,00  3,50 
      behinderte, Wehrpflichtige, Zivildienst- 
      leistende, Arbeitslose 
 

Öffnungszeiten  
 
À 17. März bis 05. Oktober  8.00 – 19.30 Uhr 
À 06. Oktober bis 16. März  9.00 – 17.00 Uhr 
 
¾ Hunde dürfen in den Tiergarten nicht mitgenommen werden. 
¾ Tiergarten-Führer (35 Seiten; mit Übersichtskarte)  3,00 € 
 

 
Entscheide bei jeder Aussage, ob sie richtig ist, falsch ist oder gar nicht aus der 
Übersicht zu entnehmen ist. Kreuze an.  
 
 richtig  falsch nicht 

enthalten 
Jeden Montag gibt es eine Ermäßigung. 
 

 x  

Der Tiergarten ist ganzjährig geöffnet. 
 

x   

Je mehr Kinder eine Familie hat, desto 
mehr kostet der Eintritt. 

 x  

Im Tiergarten kann man nicht nur 
Delfine, sondern auch Haie sehen. 

  x 

An den Tagen mit Eintrittsermäßigung 
kostet das Delfinarium nichts. 

 x  

   
Erreichbare Punkte 5 

Erreichte Punkte  

 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

 

Letzter Montag im Monat 
(ausgenommen Feiertage) 
Ermäßigt ist nur der Tiergarteneintritt! 
 
¿ Erwachsene      5,00 
¿ Kinder      2,50 
      vom 4. bis 13. Lebensjahr 

Kompetenzstufe 3: 
Komplexe Schlussfolgerungen 
ziehen und begründen; 
Interpretieren des Gelesenen 
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10. Aufgabe           
 
 
Bei der Vorbereitung auf ein Referat bist du auf folgenden Text gestoßen: 
 
Delfine sind keine Spielgefährten des Menschen. Es sind Wildtiere mit großen 
Fähigkeiten und einem eigenen Willen. Sie zu fangen, von ihren Freunden zu 
trennen, ihnen den Willen zu brechen, um sie zur Schau zu stellen, bedeutet für die 
Tiere, aus ihrem natürlichen Lebensraum herausgerissen zu werden und zu 
vereinsamen. Delfinarien sind nicht dazu geeignet, um wirklich etwas über diese 
faszinierenden Tiere zu lernen. 

         
 
 

Wo könnte dieser Text stehen? Zwei Lösungen sind richtig. Kreuze an.  
 
o In einem Werbeprospekt für Delfinarien 
o In einer Erzählung über Delfine 
T      In einem  Zeitungsartikel über Wildtiere in Gefangenschaft    
T      Auf der Internetseite einer Umweltschutzorganisation            
o In einem Fabelbuch 

 
 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 3: 
Komplexe Schlussfolgerungen 
ziehen und begründen; 
Interpretieren des Gelesenen 
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11. Aufgabe          
 
 
Sieh dir den folgenden Satz an, der in zwei Teilen wiedergegeben wird.  
Wie hängt der 2. Teil mit dem 1. Teil dieses Satzes zusammen? Kreuze die richtige 
Erklärung an. 
 

1. Teil: Die meisten Produkte aus getöteten Walen können auch künstlich 
hergestellt werden,  

 
2. Teil: aber Wale werden heute immer noch gejagt.  

 
 
 
 
 
 
 

Der 2. Teil 
 

Ο zeigt die Folgen auf, 
 
Ο erklärt die Tatsache, die im 1. Teil steht, 
 
Ο gibt Hinweise für die Lösung des Problems, das im 1. Teil steht, 
 
V  stellt einen Gegensatz zum 1. Teil dar, 
 
Ο wiederholt den 1. Teil, 
 
V  weist auf ein Problem hin. 

 
 
 
 
 

 
 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 4: 
Prüfen und Bewerten von Sprache, 
Inhalt und Textelementen 
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12. Aufgabe                    
 
In einem Werbeprospekt des Tiergartens Nürnberg findet sich folgender Text: 
 
Hallo, liebes Geburtstagskind, 
stell dir vor, du könntest mit Tieren aus der ganzen Welt einmal eine riesige Feier 
veranstalten. 
Dann lade doch deine Eltern, Verwandten und Freunde in den Tiergarten Nürnberg 
ein. Wir machen deine Geburtstagsfeier zu einem echten Erlebnis. 
Übrigens: Du und deine Begleitperson haben freien Eintritt in den Tiergarten und in 
das Delfinarium. Und deine anderen Gäste? Die bezahlen nur den Gruppenpreis, 
sparen also bis zu einem Drittel.  
Du möchtest deinen Geburtstag noch größer feiern? Kein Problem! 
Wir bieten dir zwei weitere Höhepunkte, die du für dein Geburtstagsprogramm 
zusätzlich wählen kannst: 

1.   Tolle Tour ... Führung durch den Tiergarten 
2.   Hmmm, Futterpause ... Geburtstags-Menü in der Waldschänke 

Dein Geburtstag im Tiergarten? Na klar! Dann reicht ein Anruf von dir oder deinen 
Eltern. 
Dein Tiergarten-Team 

 
 
12 a)             
 
Was bietet das Tiergarten-Team an? Kreuze die beiden falschen Aussagen an. 
 
o Du kannst deinen Geburtstag im Tiergarten feiern. 
 
T      Du und deine Begleitpersonen zahlen nur die Hälfte.  

 
o Dir wird eine Führung durch den Tiergarten geboten. 

 
o Du erhältst ein Geburtstagsmenü in der Waldschänke. 

 
T      Die Nachtführung ist der Höhepunkt deiner Feier.  

 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 

 
 

  

 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 2:  
Einfache Schlussfolgerungen 
ziehen 
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12 b)             
 
 

Mit Hilfe des Textes kannst du deine Eltern für eine Geburtstagsfeier im Tierpark 
gewinnen. Kreuze die zwei richtigen Gründe an. 
 
T      Meine Gäste bezahlen nur den Gruppenpreis. 
o Meine Begleitperson und ich haben freien Eintritt nur in den  

Tiergarten. 
 o     Für alle Aktionen muss ich mich schriftlich anmelden.  
T      Wenn ich meinen Geburtstag noch größer feiern will, ist das    
         kein Problem. 
 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 

      
 
 
 

12 c)            
 

Woran erkennst du, dass der Text im Werbeprospekt ein Brief ist. Drei 
Lösungen sind richtig. Kreuze an.  

T      Anrede       
o Sie-Form 
T      Briefschluss  
T      Du-Form  
o Anschrift 

Erreichbare Punkte 3 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 

  
 

 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 2:  
Einfache Schlussfolgerungen 
ziehen 

Kompetenzstufe 4: 
Prüfen und Bewerten von 
Sprache, Inhalt und 
Textelelementen 
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12 d)           
 

Warum könnte manchen Eltern diese Tiergarten-Aktion gefallen?   
Kreuze zwei Gründe an.  
 
Manchen Eltern könnte diese Tiergarten-Aktion gefallen,  
 
 
T      weil die Eltern nicht selber das Programm gestalten müssen,
   
o weil ein Programm mit genauem Ablauf vorgesehen ist, 

 
o weil du mit deinen Freunden allein feiern kannst, 

 
T      weil man sich bequem anmelden kann.  

 
 

Erreichbare Punkte 2 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Korrekturhinweis: 
Jede richtig angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt. Jede falsch angekreuzte Aussage ergibt einen 
Punkt Abzug. Jedes zusätzliche Kreuz ergibt einen 
Punkt Abzug. Niedrigste Punktzahl ist Null. 

Kompetenzstufe 3: 
Komplexe Schlussfolgerungen 
ziehen und begründen; 
Interpretieren des Gelesenen 
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13. Aufgabe 
 
 
  
 
 
 
 
 
Dieser Satz besteht aus fünf Satzgliedern. Umkreise sie. 
 
 
  

Erreichbare Punkte 5 
Erreichte Punkte  

 
 
 
 

14. Aufgabe 
 
 
Max schreibt seinem Opa eine Postkarte. Er erzählt von der 
Geburtstagsfeier im Tierpark. 
 
Kreuze die Sätze an, die vollständig sind. 
 
T Wir trafen uns am Haupteingang.  

T Es regnete.  

¨ Leider verschenkte Wolfgang.  

¨ Tim beobachtete.  

¨ Delfine brachten.  

T      Mein Geburtstag war ein großartiges Erlebnis.  

 
 
  

Erreichbare Punkte 3 
Erreichte Punkte  

 
 
 

Korrekturhinweis: 
Nur jedes vollständig und richtig umkreiste 
Satzglied ergibt einen Punkt. 

Korrekturhinweis: 
Jeder richtig angekreuzte Satz ergibt einen 
Punkt. 

Aufgeregte Delfine pfeifen im Wasser 

bei drohender Gefahr besonders laut. 


